抢救病人致授课迟到被罚:

执行总编:王冠群 责任编辑:一版 二版 张天龙 电话:(0451)84612073 E-mail:zmb2014@sina.com

医学教师的"双重身份"难题

在小儿科门诊,主治医师俞莉的挂号 费用是每次10元。

她从事儿科医疗6年,每周四上午出 但在南方医科大学南方医院的挂号页 面中,即将到来的2024年6月20日周四标 注了一行红色小字:临时停号

-个多月前,一个本该在8点授课的 周五早晨,她发现自己分管的一名患儿病 情突然变化,疑似脑出血。她随即进行紧 急处理,救治完成后赶去教室,抵达时间为

老师被处罚的通报中。那则通报提到,俞 受的处理范式。

迟到的授课

"Pediatrics",即"儿科学"

俞莉迟到的那节课是

这是她所教授的三门课

一。林斌提供了俞莉的授

课课表,2024年3月29日六七

节"儿科学",属大课,面向

2021 预防科学四个班共计

177人;4月22日6至9节、5月

10 日 1 至 4 节都是"Pediat-

rics",只面向2019临床医学

(英语授课)班级,一堂课62

文授课。按照林斌说法,这门

课是面向该校留学生,一节课

40分钟,上4节,讲一整个上

午。"这门课学校会请很多老

师,每个老师讲他最拿手的一

节课。俞莉老师讲的就是儿

数。根据该校发布的《关于

2023学年春季学期儿科教师

上课迟到事件的查处通报》,

学生反馈上课铃响但授课教

患儿病情危重,随时可能发生

病情变化,死亡风险高,所以

她在授课前到达科室查看患

儿情况,其间患儿出现双侧瞳

孔反射稍迟钝、颈部置管处渗

血等情况,疑似脑出血,遂进

行紧急处理,俞莉因情况紧张

未能及时报告教研室,最终导

临床医学系一名老师在

致了迟到事件。

通报称,当时俞莉分管的

师未按时到达教室。

但这次授课生出了变

童危重症。"

5月10日的课需要全英

莉上课迟到29分钟,最终被认定为教学差 错,予以扣除当月奖金、全校通报批评以及 取消年度考评评优评先资格。

6月16日,"南方医科大学教师因救人 上课迟到被罚"话题登上微博热搜,引发网 友热议。同天,南方医科大学通报称,已关 注到该校第一临床医学院教师被通报的网 络信息,正在向相关单位了解核实情况,后 续将跟进处理。

该校大三学生林斌(化名)说,他始终 坚信生命至上。对于如何对待医学类院校 这个早晨随后被详细记录在一则大学 这种特殊事件,希望得到一个令人能够接

获知情况后立即到达教室安 抚学生,并与俞莉保持联系。

俞莉在处理完紧急状况后,于 8时29分赶回教室并做好后 续课程教学安排,完成了授课 通报还显示,根据《南方

医科大学第一临床医学院教 学事故(差错)审定及处理办 法》文件规定,"因上课不守时 (迟到、早退、中途离场)造成 授课时间延误在15分钟~30 分钟的,认定为严重教学事 故。如因特殊情况发生教学 事故(差错),则视具体情况进 行处理。'

南方医科大学第一临床 医学院即前述南方医院,也是 该大学第一附属医院,是一所 集医疗、教学、科研和预防保 健为一体的大型综合性三级 甲等医院。

根据通报,俞莉当日迟到 时长为29分钟,但是为了抢 救病人并非故意为之,且俞莉 在问题处理完后及时到达教 室,将授课内容妥善安排,顺 利完成了授课任务,未造成不 良影响。经研究决定,对俞莉 做出以下处理:认定此事件为 教学差错,扣发俞莉5月奖金 2000元,在全院范围内通报批 评,取消俞莉本年度考评评优 评先资格。

这一通报内容引起网友 质疑。有教育学者撰文称,网 友质疑这一处分,是出于朴素 的认知:为了抢救病人而迟 到,这是事出有因,为何学校 还要对这名教师进行处罚?

"医疗教学确实跟普通教 学还是存在一定的差异,主要 是认知上有一定的差距。"南 方医科大学南方医院工作人 员介绍说,"其实已经降了两 级处理了(指减轻处分),写那 么详细,就是为这个医生充分 解释说明,但是可能还是存在 一定的误解。"

无法授课之后

医学类院校学生对老师 临时无法授课的情况并不陌 生,医院总是充满突发状况。

中国医科大学研究生李 亮(化名)见过各式各样的应 对方案,有的老师忙于手术, 安排自己的住院医师或助教 老师前去解释:"那边正在抢 救""病房有事儿实在走不开" "在手术台上没下来呢"。有 的老师会直接在微信群、QQ 群提前告知。

李亮提到,在临床医学 的学习中,教学内容切分得 很细,涉及多个系统、多种疾 病,每个细分领域的任课教 师会相应改变,讲授各自的 专精方向。在这类教师更替 频繁的课程中,有时教师没 有及时到场,可能会被认定 为教学事故。

他解释:"站在学生的角 度可能会觉得,会不会是老 师忘了上课? 但我们又联系 不上他,就先找科教科的老 师。科教科知道这个事儿之 后,就觉得这是个重大的教 学事故。"

绝大部分情况下,学生 们是表示理解和默许的。李 亮说:"毕竟老师们要兼顾教 学与诊疗工作,大家都是很 累的。这些情况时有发生, 更多都还是理解。"

按照情况和制度差异, 会有不同的解决方式:暂时 自习等待、临时调课或换人

部分医科大学教务管理

程备班,即若科任教师A因故 不能授课,教师B就会临时顶 替,进行应急预案排班,避免 出现"空课堂的教学事故" "我们替班老师一般是教研 室资历较浅的老师。遇到突 发情况,比如医院那边突然 有病人要抢救,就会启动应 急预案。"东北某医院一名医

锦州医科大学一名在读 研究生称,自己所在的学校 没有备班制度,如果任课教 师临时有事,会协调其他合 适的时间补课。

林斌觉得学校很难协调 备班方案:"因为老师同时也 是医生,除了管病人,也要管 实验室、带学生、开会,还有义 诊。每个老师的时间都很 满,排课的人也很难去协调。 一门大课至少四五个老师授 课,要考虑在哪个教室、什么 时间,也要考虑老师的出诊 时间,很困难。"

南方医科大学一名学生 表示,以前也有老师上课迟 到,当时老师及时通知,并由 另一个老师暂时代课,同学 们都表示理解。

教学与临床的冲突

对于大学附属医院的医 生来说,协调教学与医疗任 务属于日常难题。

"大学附属医院的医生 是双重身份,第一种身份是 医生,第二种身份是老师。"在 华中地区某大学附属医院一 名主治医师看来,本次争议 中,俞莉遇到的是"理由最充 分"的情况。但除了治病救人 外,他们在日常工作中还会遇 到很多更难的抉择,比如开 会和上大课的时间起了冲 突;头一晚在医院值夜班,第 二天一大早就要给学生上课。

医院安排的值班时间, 有时会和学校的上课时间重 叠,这时大多要靠医生自己

按照该医生说法,这一

问题的产生与大学附属医 院的管理模式有关,学校 及其附属医院是相对独立 管理的两个单位,教学任 务和临床任务分属不同单 位,高校教学科负责管理 教学任务,附属医院则管 理临床工作,各自拥有不 同的行政体系与运行规

医生很难以临床突发 事件为理由向学校请假。 "现在的情况是,在医学院 那边,管教学的跟管临床 的没有关系。"

该医生觉得,医生普 遍压力较大,教学、临床、 科研均占据大量的时间精 力,"医学院这边,现在对 教学抓得很紧,考勤普遍 变得比较严。临床上的任 务多,医院的考核也多,出 院率、转床率、投诉率、药 占比,各种各样都有。科 研也必须'卷',因为涉及

他会很明显感知到, 教学与医疗任务量都集中 在临床一线医生身上,医 教研很难兼顾。

"我们天天强调的就 是这三个(医教研)要一起 发展,不能有缺口。但是 他们不会给你把时间完全 排 开 , 经 常 有 矛 盾 的 地 方。"李亮说,"有讲课资格 的老师最起码都得是副主 任、副教授这个级别。但 是现实情况是,他们一边 在医院带治疗小组救治病 人,一边还要兼顾医学院 的教学科研工作。"

如果遇到教学与医疗 任务安排冲突,医生会怎 么处理?上述医生的回答 很迅速:教学优先。"因为它 是真罚。临床上有各种方 法可以跟别人解释,手术可 能要往后延,但教学这边, 不到就是不行,迟到5分钟 以上就算是教学事故。"



南方医科大学南方医院

高伊琛

《老年日报》每周出版七期(除变大法定节假日) 网上订阅:中国邮政订阅网:bk.11185.cn/ 国外总发行:中国国际图书贸易集团有限公司 国外发行代号:6W1202

※ 深一度

救人迟到被处分-医学价值 教育何在? □许谓冰

人命关天。一边 是患儿性命危急,急

需抢救,一边是给学 生授课。两者相比, 前者重于后者。俞莉 老师抢救患儿是对 的,应该奖励,怎能惩 罚呢?

因抢救患儿耽误 上课,这是一堂生动 的医学价值教育课。 教授医学知识固然重 要,但在可能命悬一 线的患儿面前,则显 得无足轻重,因为失 去的生命无法重启, 而耽误的课程可以重 新补上。学生们将来 可能从医,当他们遇 到抢救患者与其他工 作相冲突时,他们会 想到此次俞莉抢救患 儿事件,以此为榜样 坚持生命至上,抢救 危急患者。

纵观整个事件。 俞莉是对的,应该鼓 励、支持。但是,如果 紧盯其授课迟到,对 照院校规定,其确实 存在过错。此事引起 公众争议,在于院校 方割裂事情的前因后 果,在正确中挑毛病, 并以此来实施惩罚 这种以偏概全、打击 正确的做法显然错 误,有些荒唐。

为了自圆其说,南 方医科大学南方医院 工作人员面对记者采 访时说,这名患者本身 就住在医院,俞莉老师 在不在,患者的救治都 是能得到保障的。可 是在病情危急、刻不容 缓之时,俞莉是救治患 儿的最佳人选。

涉事院校方在正 确的事情里挑毛病。 还自以为是,振振有 词,结果闹出争议和 笑话。更重要的是, 如果领导者无德无 能,以此方法荒唐判 断,一旦其作出"糊涂 案",惩罚正确、良善, 势必颠倒是非,混淆 黑白,混乱社会认同 的价值观。

因此,应该实事 求是,全面看待事物, 用普遍认同的朴素价 值观来判断是非对 错,这样,才能让事件 走向、结局符合公众 期许,最大限度减少 因"救人上课迟到被 罚"的事情发生。